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де переселеним родинам було запропоновано акції, майтер-класи, 

вікторини, ігри на свіжому повітрі тощо. З родинами працювали фахівці, 

допомагаючи адаптації і дорослих. Гасло, яким керувалися організатори 

проекту був: в ресурсі дорослі – в ресурсі і діти. Крім того, в бібліотеці 

налагоджено постійне (двічі на тиждень) психологічне консультування та 

корекція школярів та майбутніх першокласників; організовано вивчення 

української мови для батьків та дітей аби усунути мовний бар’єр та 
полегшити шкільну адаптацію.  

Спостереження та опитування показало ефективність даних підходів, 

однак, психологами, що працюють з дітьми, вже відмічається велика 

різниця між різними категоріями дітей. Тому важливо діагностувати і тупінь 

травматизації, і психотип дітини, і обставини травматизації. На цій основі 

слід розробляти програму психологічного супроводу.   

Таким чином, завдяки даному дослідженню шкільні та дошкільні 

психологи матимуть можливість доповнити власний арсенал методик тими 

інноваційними підходами, які дозволять розробляти як групові, так і 

індивідуальні заняття та ефективно їх використовувати для підвищення 

адаптації до шкільного навчання.  
Проблема шкільної дезадаптації набирає нової актуальності в Україні 

в умовах військової кризи. Потрібні нові діагностичні та корекційні підходи, 

що враховують ускладненість індивідуальної вікової кризи молодшого 

школяра – тотальною психологічною кризою та травмами втрати своєї 

території та/або членів родини, в т.ч. і тварин, домашніх улюбленців, що 

переживається дітьми як один з найвищих травмогенних обставин.  

Перспектива дослідження – вивчення адаптації школярів середнього та 

старшого шкільного віку, які змушені були переїхати з рідних домівок до 

інших міст України. 
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Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн та ін.) дозволяє розглядати його 

як процес активного визначення людиною свого місця в оточуючій 

дійсності, осмислення сенсу власного життя.  

У теоретичних роботах проблему самовизначення найчастіше 

пов`язують з проблемами розвитку особи і її самосвідомості 

(Т.М.Афанасьєва, І.І.Чеснокова, В.В.Столін) з проблемами соціальної 

зрілості й визначення життєвої позиції (А.В.Мудрик, К.А.Абульханова-
Славська, Л.І.Анцифєрова, І.С.Кон), з проблемами самоздійснення і 

самореалізації особистості (П.П.Соболь, В.Ф.Сафін, І.С.Гічан). У віковій 

психології проблема самовизначення особистості пов’язується із 

специфікою юнацького віку, процесами формування світогляду і 

соціалізації (Р.Бернс, Л.І.Божович, В.І.Журавльов, А.В.Мудрик, І.С.Кон, 

П.А.Шавір, А.М.Кухарчук). Ряд авторів розглядають процес 

самовизначення особистості опосередковано, через інші психологічні 

феномени. К.А.Абульханова-Славська розглядає самовизначення як 

внутрішню активність особистості, результатом якої стає формування її 

життєвої позиції. Л.І.Анцифєрова аналізує близьке до самовизначення 

поняття соціального дозрівання. І.І.Чеснокова, у межах концепції 
самосвідомості особи, виводить близьке за змістом до «самовизначення» 

поняття «самодетермінації». Через близькі за змістом поняття 

«саморегуляція», «самореалізація», «самоздійснення» розглядається 

самовизначення у роботі П.П.Соболя. В.І.Журавльов вводить поняття 

«життєве самовизначення», Є.І.Головаха – поняття «життєві перспективи», 

які близькі за змістом до поняття «особистісного самовизначення» у 

М.Р.Гінзбурга. 

Мета повідомлення полягає у теоретичному й емпіричному вивченні 

психологічних чинників особистісного самовизначення сучасного 

студентства. 

Аналогом поняття «самовизначення» в західній психології виступає 
категорія «психосоціальна ідентичність», розроблена і введена 

американським вченим Е.Еріксоном. Розвиток особистості, в тому числі і 

розвиток процесу самовизначення, здійснюється шляхом послідовних 

новоутворень, які виникають у психіці людини протягом життєвого циклу, 

коли вона переживає низку психосоціальних криз. У рамках моделі 

Е.Еріксона самовизначення виступає рольовим самовизначенням – 

процесом “вписування” себе в навколишній світ при постійній зміні 

біологічної або соціальної ніш існування індивіда. 

У гуманістичній моделі (А.Маслоу, К.Роджерс, Е.Фромм, Е.Шостром, 

Ф.Перлз) розвитку особистості людина визнається суб'єктом, автором і 

виконавцем генетично зумовленого життєвого проекту. 
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Логіка розвитку науки, тенденції зміни психіки суб'єкта в суспільстві, 

привели до розробки в психології суб'єктно-генетичного підходу 

(В.О.Татенко), який включає потенціал ідей, розроблених у рамках 

культурологічного і діяльнісного підходів з позицій гуманістичної 

психології. 

Психологічна готовність до особистісного самовизначення 

передбачає формування в студентів деяких психологічних утворень і 
механізмів, які забезпечують їм у подальшому активне творче життя. У 

психологічній готовності до особистісного самовизначення провідну роль 

відіграє самосвідомість – усвідомлення своїх якостей та їх оцінка, уявлення про 

своє реальне і бажане “Я”, рівень домагань у різних галузях життя і діяльності. 

Аналіз результатів діагностики студентів свідчить, що більше 

половини (53,33%) респондентів мають неадекватний рівень домагань. З них 

питома вага припадає на “нереально низький рівень домагань” і “нереально 

високий рівень домагань”. Саме з цими студентами було проведено 

корекційно-розвивальну роботу з розвитку тих якостей особистості, які 

сприятимуть формуванню психологічної готовності до зрілого і 

усвідомленого особистісного самовизначення. 
З огляду на те, що в даній групі досліджуваних не виявлено жодного 

студента з низькою самооцінкою за «Шкалою самооцінки» Спілберга, при 

розробці тренінгової програми ми включили методику «Q-сортування» для 

дослідження ставлення особистості до себе і визначення індексу 

задоволення собою. Заняття проходили за принципами соціально-

психологічного тренінгу, тобто забезпечення активності, ініціативності, 

безпеки та свободи кожному учаснику. 

Результатом психологічного супроводу студентів стали позитивні 

зміни в динаміці рівня домагань. Очікувані позитивні зміни, хоча і меншою 

мірою, сталися і за показниками самооцінки студентів. 

Підсумкові наслідки проведеної психокорекційної роботи 
представлені у таблиці 1.  

Таблиця1 

Динаміка індексу задоволення собою учасників корекційно-

розвивальної програми особистісного розвитку студентів 

 

Рівень індексу 

задоволення собою 

(самооцінки) 

на початок 

СПТ 

на 

закінчення СПТ 

осіб % осіб % 

Неадекватно низька (НН) 0 0 0 0 
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Продовження таблиці 1 

 

Отже, аналіз динаміки рівня домагань та самооцінки дозволяє нам 
стверджувати про доцільність та ефективність проведеної корекційно-

розвивальної роботи зі студентами. 

 

 

Список використаних джерел: 
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1986. № 4. С. 101-108. 
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4. Юнг К.Г. Конфликты детской души / Собрание сочинений: Пер. с 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДІТЕЙ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ  

ТА ЇХ УРАХУВАННЯ В ПЕДАГОГІЧНОМУ ПРОЦЕСІ 

Воробей Ольга, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М. доктор психологічних наук, професор 

 

Актуальність дослідження обумовлена, перш за все, необхідністю 

подальшої теоретичної та практичної розробки проблеми психологічних 
особливостей підлітків, для їх врахування у педагогічному процесі з даною 

віковою категорією. Перехід до підліткового віку характеризується 

глибокими змінами, що впливають на особистісний розвиток дитини. Вони 

стосуються фізичної зрілості організму, а також відносин, які складаються у 

підлітків з дорослими людьми та однолітками. Еталони міжособистісного 

сприймання, якими користуються підлітки, оцінюючи оточуючих людей, 

Адекватна з тенденцією 

до заниження (АН) 

4 25,00 2 12,50 

Адекватна (А) 0 0 0 0 

Адекватна з тенденцією 

до завищення (АВ) 

10 62,50 11 68,75 

Неадекватно висока (НВ) 2 12,50 3 18,75 

Разом 16 100 16 100 
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